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Minuta da ata da Quarta Reunião do Comitê de Governança, Integridade, Riscos e Controles 1 

da Universidade Federal do Delta do Parnaíba (UFDPar). No dia cinco de maio de dois mil e 2 

vinte e dois, às nove horas, na cidade de Parnaíba, na sala de gabinete da Vice-Reitoria, sob a 3 

presidência do professor José Natanael Fontenele de Carvalho, Vice-Reitor e Pró-Reitor de 4 

Planejamento da UFDPar, realizou-se a Quarta Reunião Comitê de Governança, Integridade, 5 

Riscos e Controles. Estiveram presentes: José Natanael Fontenele de Carvalho, Mara Águida 6 

Porfírio Moura, Raphaela da Mota Silva, Jonas Guimarães Júnior, Keila Santos de Araújo, 7 

Daniel Fernando Pereira Vasconcelos, Luciana Mary da Silva Carvalho, Jorgete Freire de 8 

Carvalho, Paulo Henrique Malveira Vasconcelos e Valberto Barroso da Costa. EXPEDIENTE: 9 

Inicialmente se aprovou a Ata da Terceira Reunião Ordinária do Comitê de Governança, 10 

Integridade, Risco e Controles. Logo em seguida, o Senhor Presidente do Comitê, em exercício, 11 

Professor José Natanael Fontenele de Carvalho, cumprimentou a todos e deu início a reunião. 12 

Relembrou que a reunião do Comitê está sendo realizada, pontualmente, em toda primeira 13 

quinta-feira de cada mês conforme o cronograma do Comitê de Governança. ORDEM DO DIA: 14 

1. Entrega do Relatório de Gestão. Primeiramente, o Professor José Natanael Fontenele de 15 

Carvalho colocou como pauta, o empenho da diretoria de governança e de toda a sua equipe, 16 

incluindo os estagiários e colaboradores, que conseguiram entregar no prazo o Relatório de 17 

Gestão da Universidade, parabenizou a todos pelos esforços e dedicação no cumprimento da 18 

entrega do relatório, que mesmo com as dificuldades conseguiram apresentar um excelente 19 

resultado e reforçou que com a apresentação dos dados conseguiram obter ótimos índices, 20 

que até então, não eram esquematizados nem divulgados pela Universidade. Completou, que 21 

agora a instituição possui indicadores do TCU, que são os indicadores das universidades, que 22 

irão auxiliar no controle e informação na gestão risco e no processo de capacitação, este que 23 

já está em curso juntamente em parceria entre a Governança e a Pró-Reitoira de Gestão de 24 

Pessoas (PROGEP). Concluída a sua fala, o professor Natanael passou para a Diretora de 25 

Governança e Gestão de Recursos, Professora Mara Águida, dar continuidade sobre os demais 26 

assuntos. 2. Gestão de Risco: 2ª etapa do Relatório de Gestão. Ao abordar esta pauta, a 27 

Professora Mara Águida, inicia recordando que nessa segunda etapa é bem mais complexa, já 28 

que não se faz apenas em um único documento, mas em quatro vias. Por isso, foi preciso 29 

dividir a equipe com pessoas responsáveis, onde o comitê irá disponibilizar os dados que são 30 

importantes para se fazer o planejamento conforme as orientações do auditor da UFPI, 31 

Edilson Correia, Diretor Chefe da UFPI, que estará assessorando a UFDPar com esses detalhes. 32 

A professora Mara Águida, aproveitou e pediu autorização para se fazer presente em Teresina, 33 

nos dias 10 e 11 de maio, para se articular juntamente com o auditor da UFPI sobre os passos 34 

futuros do relatório de gestão, especificamente relacionados a gestão de risco, para que o 35 

Relatório de 2022 já se saiba como trabalhar com os indicadores, onde as sugestões ainda irão 36 

ser apresentadas depois da reunião com o auditor em Teresina. Mencionou, que é preciso 37 

fazer o Termo de Cooperação, relembrando que todos os dados anteriores a 2021 devem ser 38 

visualizados no site da UFPI, mas que a partir de 2022 a Universidade terá total 39 

responsabilidade para apresentar essas informações. 3. Apresentação dos dados do Relatório 40 

de Gestão. A Professora Mara Águida Moura, começa reforçando o Plano de Integridade da 41 

UFDPar, em que a capacitação dos professores já foi aprovada e que tem como item a 42 

Governança Pública que será concluída na segunda etapa. Mas agora deve ser trabalhado o 43 

item do Valor Público, onde será demandado todos os produtos e resultados da universidade 44 



e a Gestão de Risco que são dois pontos cruciais para o desenvolvimento dessa segunda fase. 45 

Consequentemente, a professora traz quatro itens que poderão ser trabalhados, e logo depois 46 

fala dos indicadores de Gestão Desempenho e que estes já estão sendo elaborados para esse 47 

ano de 2022, esses indicadores representa a base da Universidade, eles estão instituídos 48 

desde 2002, só que na UFDPar sua série histórica começa apenas em 2021, pois até 2020 está 49 

anexada a UFPI.    A professora, Mara Águida, ao começar expor o Relatório de Gestão, 50 

relembra que este está presente no site para consulta, e embora ainda precise de adequações, 51 

já se está trabalhando com uma equipe voltada para essas soluções. Por outro lado, o 52 

professor, Daniel Fernando Pereira Vasconcelos, Pró-Reitoria de Pós-Graduação, Pesquisa e 53 

Inovação, enfatizou que apesar de ter algumas considerações para melhorar, se encontra o 54 

principal, que seria as informações. Durante a apresentação dos índices, a professora Mara 55 

Águida ressaltou que foi constatado um problema com relação ao grau de desenvolvimento 56 

dos discentes de pós-graduação, onde se verificou desempenho de apenas 3% (três 57 

porcentos) dos alunos que estão participando ativamente das aulas. A Coordenadora de 58 

Administração Acadêmica da Pró-Reitora de Ensino de Graduação (PREG), Keila Santos de 59 

Araújo, comentou sobre essa dificuldade e pontuou que seja por conta da pandemia da Covid-60 

19 dos últimos dois anos, e que apenas alguns cursos foram beneficiados nesse período, 61 

principalmente da área da saúde, esclareceu que é preciso ter cuidado com essa evasão dos 62 

alunos, e fazer uma operação para resolver essa situação. O Professor Natanael, aconselhou 63 

chamar a atenção para os cursos regionais e que cada coordenação se mobilizasse para 64 

reverter esse quadro. Consequentemente, a Professora Mara Águida, sugere fazer um 65 

levantamento das variáveis que impede desses alunos de assistir as aulas, para que a PREG 66 

possa trabalhar em cima desses resultados, pois há uma probabilidade altíssima de receber a 67 

visita do Ministério da Educação (MEC) na instituição. A professora ressaltou que os 68 

indicadores são coletivos, por isso todos devem trabalhar coletivamente e trazer para a 69 

próxima reunião, de cada setor, propostas para melhorar as pendências existentes e aumentar 70 

esses indicadores de forma coletiva, visto que a planilha dos setores já foi elaborada e cabe 71 

cada reitoria preencher com os dados solicitados.   Por sua vez, o professor, Daniel Fernando 72 

Pereira Vasconcelos, Pró-Reitoria de Pós-Graduação, Pesquisa e Inovação, explicou que um 73 

dos motivos do índice ter sido tão inferior, é que a Universidade possui poucos programas de 74 

pós-graduação, com poucos alunos, e propôs como solução aumentar o número de cursos da 75 

pós, algo que não depende apenas de um único setor ou da Universidade. Ao término da 76 

apresentação, o Professor Natanael sugere aprovação do Relatório de Gestão com ressalva de 77 

ir para o Conselho Universitário (CONSUNI) para que se cumpra a obrigatoriedade instituída 78 

pela normativa de 1984. Consequentemente, todos os membros do Comitê presentes na 79 

reunião concordaram e aprovaram o Relatório de Gestão com essa prorrogativa de passar 80 

pelo CONSUNI. 4. Retorno das Aulas Presenciais. Nessa temática, a professora Mara Águida 81 

reiterou que a UFDPar é preciso estar até o dia 20 de junho em mais perfeito estado para o 82 

retorno das aulas presencias, visto que todos irão voltar ao 100% dos trabalhos, enfatizou que 83 

é preciso fazer um “pente fino” em todos os departamentos  para verificar o que está faltando 84 

e o que será preciso ser feito antes do retorno das aulas, sugere-se que todos os setores 85 

estejam alinhados conjuntamente. O Senhor Paulo Henrique Malveira Vasconcelos, Pró-86 

Reitoria da Prefeitura Universitária, reforça que as melhorias, os atendimentos e os reparos 87 

na Universidade já estão sendo realizados para que no início do retorno dos trabalhos 88 

presenciais o Campus atenda e comporte todas a necessidades de seus colaboradores.   4. 89 

Capacitação: Programa de Integridade da UFDPar. Sobre essa pauta, a Professora Mara 90 

Águida, atentou para a capacitação dos colaboradores da UFDPar, onde sugeriu chamar como 91 



palestrante o Dr. Rômulo Cordão, do Ministério Público do Piauí, que recentemente lançou o 92 

livro que trata da interpretação de fralde da corrupção dentro dos órgãos públicos, 93 

recomendou que a palestra seja de forma presencial, no Campus da UFDPar, tendo como 94 

horário de oito às dez da manhã, acrescentou que todos os departamentos façam seu 95 

agendamento para que nesse horário não haja nenhum compromisso e que todos os 96 

funcionários estejam disponíveis para se fazer presente no dia da capacitação.  Após o término 97 

da fala, a professora Mara Águida, alertou para a planilha dos indicadores, referente a cada 98 

reitoria, que precisam estar preenchidas, alinhadas e trabalhadas em conjunto no 99 

mapeamento das atividades institucional, onde cada Órgão precisa dominar com a qualidade 100 

da entrega dos dados. Além dessas atividades, a UFDPar precisa realizar o Plano de Atividades 101 

que auditoria vai fazer que será publicado até o dia 30 de agosto ainda neste ano, que estará 102 

presente no exercício do relatório de 2023. Ao concluir a apresentação, a Diretora de 103 

Governança e Gestão de Recursos, Professora Mara Águida, encerra tirando algumas dúvidas 104 

pendentes. Contudo, o Professor Natanael, reitera que a Pró-Reitoria de Planejamento 105 

(PROPLAN) fique a disposição para sanar todas as dúvidas recorrentes. Mencionou ainda, que 106 

na semana seguinte, dos dias 10 e 11 de maio, estará presente no Encontro da Controladoria-107 

Geral da União (CGU), em Brasília, onde vai abordar as questões de Integridade Pública e 108 

Gestão de Riscos e reforça que apesar das grandes demandas a serem batidas, os resultados 109 

já aprecem, no qual o próprio auditor da UFPI, Edilson Correia, elogiou as atividades 110 

desempenhas na UFDPar, portanto, enfatizou que todos precisam se orgulhar dos trabalhos 111 

que foram apresentados. Nada mais havendo a tratar, o Professor José Natanael Carvalho, 112 

agradeceu a todos e deu por encerrada a reunião, da qual lavrou a presente ata que após lida, 113 

discutida e submetida à aprovação, será assinada. 114 

Parnaíba, 05 de maio de 2022. 
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